

2024年全国工人先锋号表彰对象公布

# “大同机车”榜上有名

本报讯（记者 孙向阳）“五一”之际，庆祝“五一”国际劳动节暨全国“五一”劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在人民大会堂举行，大会公布了2024年全国工人先锋号表彰对象，中车大同电力机车有限公司转向架分厂位列其中。这是记者日前从中车大同公司获悉的。

转向架分厂主要承担各种车型电力机车转向架配件加工、组装、试验及检修。走进中车大同公司转向架分厂智能装配生产线，厂房内宽敞明净、工位自动装配、产品自动物流运输、关键紧固件信息自动控制、高效运行，智能化设备以及远程操控各工位的智慧操控台，颠覆了传统的生产模式，实现从“制造”到“智造”。转向架分厂从岗位设置、业务内容、基础支撑三方面设计，核心定位是制造单元的“运行”，实现一个分厂内工种、专业、管理无界面，形成简单高效的智能分厂运行体系，使得整体生产效率提升30%，单个班次的生产能力提升至30件，产线平衡率提升至80%以上。

目前，转向架分厂拥有中车首席技能专家1家、资深技能专家2人、管理专家2人、技术专家1人、技能专家6人，分



“五一”假期，中车大同电力机车有限公司生产车间内机器轰鸣、弧光闪烁，多条生产线“全力开跑”，一派热火朝天的生产景象。 本报记者 李冬宾 摄

厂以数控加工、电力机车钳工2个创新工作室和公司“改革、创新、融合”发展

两大平台为抓手，搭建职工创新创效平台和载体。

## 我市对80岁以上老年人发放高龄津贴

力争5月底前完成首次发放，以后每月10日前发放到位

本报讯（记者 双红）近日，市民政局、市财政局、市老龄工作委员会办公室联合下发《关于发放80周岁及以上老年人高龄津贴的通知》（以下简称《通知》），从今年1月1日起，为全市80周岁及以上高龄老年人发放高龄津贴。

《通知》明确，高龄津贴的发放对象为具有大同市户籍且年满80周岁及以上老年人，年龄以公安部门制发的居民身份证出生日期为准。不再区分低保和非低保家庭，均按照年龄段享受相应津贴。津贴标准为：80周岁至99周岁每人每月不低于

于70元；100周岁及以上每人每月不低于300元。同时，按照“量力而行、稳步提高”的原则，并根据经济社会发展水平建立动态调整机制，所需资金由户籍所在地县级财政负担，省市财政给予适当支持，原则上不得低于之前发放的津贴标准。

我市对首次享受高龄津贴的老年人依托村（居）民委员会调查核实后建立高龄老年人管理档案，经街道办事处或乡镇人民政府审核后形成发放对象名单，由县级民政部门审批生成津贴发放对象花名册。之后，依托信息化手段实现动态管

理，及时调整发放对象。高龄津贴统一通过惠民惠农“一卡通”平台发放，原则上按月发放，只要达到年龄条件的当月享受津贴，发放对象去世或户籍迁出的次月停止发放。

《通知》还要求，力争在5月底前完成首次发放，以后每月10日前发放到位。同时，各级民政部门应当会同财政部门加强对高龄津贴发放的监督管理，杜绝以任何理由向老年人或老年人家属巧立收费项目等违规行为发生，原则上不得要求老年人到指定地点认证核查。

## 全省首笔跨境电子缴税在我市入库

本报讯（记者 孙向阳）4月28日，三家境外非居民企业 Stackdata Joy Limited、Datalake Limited 以及 Abiding Joy Limited 通过线上成功缴纳跨境税款137.96万元，实现了我省首笔跨境税款全程电子化缴纳。这是记者日前从人民银行大同市分行获悉的。

以往纳税人在跨境缴纳税费时，需要前往办税服务大厅和银行网点办理相关事宜，较为费时费力，而“跨境电子缴税”

通过税务、银行、国库的跨部门横向联网系统，成功实现“跨境缴税”的“全程网上办”，为境外企业提供了更加便捷的办税缴费体验。今年以来，人民银行大同市分行积极响应市委、市政府优化营商环境的决策部署，携手税务等部门，发挥财税库银桥梁纽带作用，不断优化业务流程，共同凝聚起优化营商环境服务企业的强大合力。近期，了解到三家境外非居民企业间接转让国内6家公司股权，交易涉及转

让的中国应税财产部分缴纳企业所得税并缴入国家金库灵丘县支库，人民银行大同市分行立即启动财税库银协调机制，并与市税务局确定由中国银行协助办理银行端缴税业务。4月28日下午，经人民银行分发入库，确认4笔电子税款合计137.96万元顺利入库。此次跨境电子缴库业务的成功办理，实现了全省跨境电子缴税入库“零突破”，标志着我市率先在全省完成跨境税款全程电子化缴纳。

## 露营经济升温 户外用品热销

本报讯（记者 孙露）连日来，记者走访了解到，喜欢户外运动的市民纷纷选择在近郊或乡村搭起帐篷，亲近自然、放松心情，露营经济逐渐升温的同时也让帐篷、睡袋、吊床、烧烤等户外用品成了热销品。

在平城区永泰南路一家大型超市，市民赵艳萍告诉记者，她专门列了一个采购清单，主要购买吊床、折叠桌、户外服饰以及预制菜品、烧烤调料和一次性餐具等。

侧重乡村、户外休闲方式的露营符合人们远离城市喧嚣、回归自然宁静的需求，受到市民的广泛青睐。记者在实地走访中看到，“五一”假期，以环册田水库、桑干河、火山群、长城一号公路等为聚集地，游客在河岸边搭起帐篷，一字排开，在蓝天映衬下，煞是好看。帐篷外，便携式小桌上摆放着食物和酒水饮料，游客们或听音乐、或吃烧烤，享受惬意生活。

“现在很多市区游客选择‘家门口的景点’，大家喜欢与家人、朋友用露营的方式亲近自然。”在云州区西沙窝村一处露营地，正在引导游客的工作人员说，“露营热”带动当地帐篷、折叠桌椅出租，照明灯具、野餐桌布销售和餐饮等相关产业发展。在当地的农产品销售固定摊位上，本地特色农副产品吸引了不少游客购买，催生乡村游经济新的增长点。

“魏碑溯源”平城时期魏碑书法艺术展

## 省城展出受关注

本报讯（记者 崔莉英）近日，全国第十三届书法篆刻展览（山西展区）专题学术特展——“魏碑溯源”平城时期魏碑书法艺术展在太原市博物馆开展，吸引了众多书法爱好者到现场观看。

现场展出展品百余件，以拓本、高清影印片与实物相结合的形式，内容包括摩崖石刻、碑石、墓志、塔铭、造像记、砖铭、瓦当以及墨书、朱书和写经写本等，集中展示了北魏定都平城大同时期魏碑精粹。我市多位书法家认为，展览将传统书法艺术与考古新成果结合展示，通过百余件平城魏碑精品，尽展北魏平城百年书法成就。

“魏碑溯源”平城时期魏碑书法艺术展由中国书法家协会指导，山西省委宣传部、山西省文联、大同市委、市政府主办，展览持续至7月31日。

## 《红色印记·云中壮歌》档案文献图册出版

本报讯（记者 郝雨）近日，市档案馆组织编写的《红色印记·云中壮歌》档案文献图册正式付梓成书。

图册以时间为主线，按照“大同战役”“和平解放”“巩固政权”的历史脉络进行梳理、甄别、整理、编目。内容起于1946年晋北战役，止于1954年大同市第一届人民代表大会。选取近百件珍贵档案讲述了党的故事、革命的故事、大同的故事，展现了党领导大同人民进行大同战役、争取和平解放、巩固人民政权的辉煌历史。图册通过挖掘红色档案资源，传承红色基因，为全市常态长效开展党史学习教育提供了生动教材。

讲好云中残疾人故事  
展现新时代自强风采

## 征文大赛开始啦

本报讯（记者 龙中华）为庆祝新中国成立75周年，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，进一步彰显残疾人自立自强的精神风貌和古都大同的文化底蕴，从即日起到7月31日，市残联、市文联、大同日报社联合组织开展“讲好云中残疾人故事 展现新时代自强风采”征文大赛。

征文要求主题鲜明，情感真挚，内容健康向上，立意新颖独特，体现时代精神。征文体裁以散文、小说、随笔、诗歌为主，作品3000字以内。来稿版权归比赛主办单位，主办方有权对征集作品公开发表、结集出版、播出推送、展览展示等。参赛者应保证提交原创作品，并遵守国家法律法规。若因参赛作品侵犯他人权益而引起的纠纷，由参赛者自行承担法律责任。大赛以残疾人个人为单位进行投稿，每人不超过2篇。投稿文件以“作品名称+作者姓名”命名。参赛作品报送至市残联宣文科，电话：0352-7787204，邮箱：dtclxwk163.com。

征文围绕自强、拼搏、奋斗的主题开展，亲历事迹或身边人、身边事和奋进创业之路上的残疾人动人故事为主要内容，以独特的视角，努力创作出传播新时代价值观念、描写云中残疾人故事和情感的精品力作，用真挚朴素的人和事展现残疾人感恩党、听党话、跟党走的崇高信念和自强不息、拼搏向上的精神风貌。

征文截稿后，市残联将邀请专家组成评委会，对征文作品进行评审，评选出一、二、三等奖及优秀奖，对获奖作品颁发证书，并编印成册，择优在大同日报、大同晚报等媒体刊发。